

EL PERIÓDICO

PARA TODOS

Donde se toman correspondencias y se publican los más

ALICANTE lunes 8 de Febrero de 1915

Cuestiones obreras El grandioso acto de ayer

Come estaba anunciado, ayer tuvo lugar en la Plaza de Toros el mitin organizado por las sociedades obreras de esta Capital para pedir a las autoridades la resolución de la actual crisis del trabajo.

En verdad decimos, que la situación ha llegado a ser intropitable y sin variante se cuenta se acha a la guerra actual que solo sirve para que unos cuantos hagan su negocio, mientras que lentamente la miseria va extendiendo su dominio, en todos los hogares.

Por cada caso en que la guerra es la verdadera causa de encarecimiento, hay centenares de ellos en que solo sirve la excusa para que los hombres sin conciencia se valgan de la anómala situación para explotar al pueblo y robar a malos salvaje, agavando más y más la vida de los que, para sobre llevarla, sólo cuentan con el producto de su trabajo humilde y honrado.

Esa la conciencia de todos está la certeza de lo expuesto, y en verano es que se clamoroso siñalo se eleve hasta los que tienen el sacrificio de querer se velar por los intereses del pueblo: las autoridades ó se encogen de hombros ó se dan por vencidas ante en primer obseculo que les cierra el paso. Por ello para que se compenetren de que el grito de angustia ó de coraje, no parte de este ó de aquel individuo, sino que brota el pueblo en masa, se organizó ayer el grandioso mitin, que dió luego ocasión a que se celebrara una imponente manifestación en la que todas las clases sociales estaban representadas, porque a todas llegaron las salpicaduras de la miseria y del hambre.

El mitin

A las diez y media, presentaba la Plaza de Toros un magnífico aspecto por los miles de personas allí congregadas.

Ocupó la mesa presidencial el compañero José Reyes, en representación de la sociedad «La Paz»; representando a la autoridad gubernativa el agente de vigilancia Benito Lengocha.

La tribuna de los oradores, había sido instalado sobre la meseta del toril.

Dado principio al acto por el presi-

dente se pronunciaron los siguientes discursos.

Esteban Calle

Este brillante poeta y culto periodista, comenzó manifestando que al tomar parte en el grandioso acto que se celebraba, solo le impulsaba el deseo de dar aliento al trabajador para que no desmayase en la lucha emprendida y perseverase en su noble actitud hasta ver realizadas sus justas ambiciones.

Afirmó que el actual estado de cosas se ha hecho crónico por dos motivos: por el desgobierno de los gobernantes y por la apatía del pueblo. Aquellos porque no se preocupan de resolver la difícil situación y este porque no da pruebas de vitalidad y hace cumplir a sus administradores la misión á ellos encomendada.

El dinero se oculta como contrabando y el obrero parece de hambre. Las muchas obras por construir demuestran que hay trabajo. De llevarse a cabo aquellas vería el proletariado resuelta su situación de todo punto intolerable.

Antonio Miguel

Hizo uso de la palabra en representación de la sociedad «La Paz».

Comienza acusando de cobardo al obrero, toda vez que ha sonado la hora de tomar por fuerza en vez de pedir suplicando y solo pese a quien pese y quiera quien quiera.

Su discurso fué energético y se le tributó una ovación calurosa.

Francisco Morales

Del gremio de Toneleros.

Se expresa en igualas términos que el anterior y añade muy oportunamente la cuestión del pan.

Censura marcadamente a las autoridades que consienten a los industriales sin conciencia que vendan el pan falso de peso.

Luego se refiere a un sueño diciendo que en él intervienen unos bandidos trajeados de caballeros que penetran en una casa grande de la calle Mayor y allí tras un conciliáculo y mediante ofrecimientos de once mil pesetas y votos se avisanán a ne ocuparse de la cuestión de las subsistencias.

Segundo García

Habla en nombre de la sociedad de barberos, y su discurso valiente y energético puede resumirse diciendo que conocedor

de la situación social en la que se encuentra

el país, dice:

Josefa Araeil Santacreu

Profesora en Partos

de la Casa de Socorro

Y PROFESORA HONORARIA

DE LA CASA DE MATERNIDAD

Calle de Basán, n.º 37, 2.º — ALICANTE

de que el gobierno sabe la lamentable situación porque la clase obrera atraviesa, lo mejor es ir a los almacenes donde se escapan las subsistencias y tomar allí lo que se necesita.

Pascual Orta

Pregunta a los allí congregados si creen en su honestidad y siendo afirmativa la contestación, comienza reconociendo que el Ayuntamiento de Alicante no ha hecho nada en pro de la situación obrera pero hace excepción de la minoría republicana.

Dice que Alicante se hace hueco de representación en Cortes, y añade que si los circunstantes están conformes en barrer el municipio, él está dispuesto a ello.

Continúa diciendo que todos los concejales son unos cobardes que cuando llega una votación se refugian en los rincones para decir: Sí.

Tacha de ser una barbaridad los presupuestos municipales, y dice que hay un déficit de 350.000 pesetas.

Para terminar pide la dimisión del alcalde.

José Reyes

Como presidente del mitin, dice que se tiene acordado no llevar al Gobernador Civil peticiones escritas, si no verbales, siendo estas las siguientes:

Construcción del ferrocarril de Alicante a Alcoy; construcción del cementerio; construcción del Mercado; construcción de la carretera de circunvalación, y dimisión del alcalde Sr. Campos.

La manifestación

El mitin terminó con el mayor orden e inmediatamente se organizó la manifestación para dirigirse al Gobierno Civil a presentar las peticiones.

La calle San Vicente presentaba un magnífico aspecto al paso de los manifestantes, pudiendo calcularse que estos serían unos seis ó siete mil.

DIARIO DE LA TARDE
INDEPENDIENTE
Y DE CULTURA POPULAR
PRECIO.—Número anual 5 céntimos. Atrás, 25 id.—Anuncios y comunicados a precios convencionales

EDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plaza de Chayl, 5 (antes Teatre)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE PUBLIQUE

Pagos por adelantado

en el número de la suscripción

Recorriendo las principales calles de la capital, llegaron al Gobierno Civil.

En el Gobierno

La comisión que subió a formular las conclusiones acordadas, fue recibida por el Gobernador Señor Fernández Ramón y por el alcalde Señor Campos.

Ambas autoridades manifestaron a los comisionados las gestiones que han sido hechas, encaminadas a que se realicen las obras solicitadas.

El gobernador manifestó que se haría eco de las peticiones para telegrafizar al gobierno exceptuando la referente a la dimisión del alcalde.

Al salir los comisionados, notificaron el resultado de la entrevista, disolvieron la manifestación y quedando terminado el acto.

Dr. Candela Ardid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES

DE LOS OJOS

Presidente de los Institutos Reales y Estatales Nacionales de Madrid.

Consulta: de 10 a 1,

Especial: de 2 a 4.

Tratamiento especial de la

GRANULACION

Bailén, 14 dep., al lado de la Posada de la Unión.

Doctor Más Magro

DE F. HAMAZETOGLUA, DE BERLÍN, LAUREADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA, DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO, ETC.

ESPECIALISTA

en enfermedades de la

SANGRE y del PECHO

(cerasón y pulmones).

CONSULTA de 10 a 1. Especial, de 2 a 4.

Tratamiento especial de las ANEMIAS

San Fernando, 57, 2.º — Alicante

En plena Guerra Europea

IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

Los turcos son derrotados completamente

El Cairo.—El ataque sigiloso que las tropas turcas pensaban realizar contra el canal de Suez, ha sido una estupenda derrota para ellos.

Los ingleses se apoderaron de tres ametralladoras, y noventa camellos cargados de municiones.

Además hicieron prisioneros setenta soldados turcos y cuatro oficiales.

Las pérdidas de los turcos se estiman en unas tres mil bajas, entre muertos, heridos y prisioneros.

El «Chester» á plique

Rotterdam.—Desde Nueva York manifiestan que el buque-albergue «Chester» se ha hundido frente á las costas de Rotterdam.

Afortunadamente, la tripulación logró salvarse.

Créese que dicho naufragio es debido á las terribles minas submarinas.

Dice el gobierno ruso

De Petrogrado transmitió las noticias relativas á la marcha de las operaciones que se hallan contenidas en el último comunicado oficial de Cuartel General ruso.

Refiere dicha parte que los combates en el valle del Isar, en la región siuada al Este de la Prusia oriental, son encarnizadísimos.

También hay que señalar un violentísimo cañoneo en la orilla izquierda del río Vistula, en donde continúa librando se la batalla encarnizada.

En la orilla izquierda del Bzur, los rusos contrarrestaron la ofensiva de las tropas austriacas y alemanas, y han obtenido una victoria.

En Borjincff los alemanes han sido rechazados, apoderándose los rusos de un recto considerable de trincheras de los germanos, además de conseguir apoderarse de unas cuantas ametralladoras.

En los desfiladeros de los Cárpatos los moscovitas continúan progresando, habiendo hecho un total de dos mil prisioneros.

A beneficio de la Cruz Roja alemana

Barcelona.—En el Palacio de Bellas Artes ha tenido lugar un festival á beneficio de la Cruz Roja alemana.

Bajas en la Armada alemana

Ámsterdam.—Se sabe que el Almirante alemán ha acordado dar de baja los cruceros alemanes «Friedrich Cecilia» y el crucero acorazado «Tiridit Kort».

También se ha dado por perdido el crucero «K.ige».

Por Bélgica

Madrid.—Ha tenido lugar la anuncia da manifestación á favor de Bélgica.

Desde las primeras horas de la mañana infinitud de elementos de los barrios extremos, han visitado la legación belga dejando tarjetas.

Después han acudido personas de todas las clases sociales incluso sacerdotes que han sido vitorianos.

Periodistas radicales estuvieron todo el día en el jardín de la Legación, al objeto de que el homenaje no perdiera ex plendor.

Dice el gobierno francés

El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice:

Reinó calma ayer en Bélgica. Entre el canal y la carretera de Bethune á la Basse è un kilómetro al Este de Guinchy, una fábrica de ladrillos en donde el enemigo se ha bia mantenido hasta ahora, ha sido tomada por los franceses.

En el sector de Arras, al Norte de Ecazia, las baterías alemanas han bombardeado una trinchera que la tomaron el jueves, pero no hubo ataque de infantería.

Desde Arras hasta Reims ha habido combates de artillería.

En donde hemos tomado ventajas es en Champaña, habiendo rechazado un ataque de medio batallón al Norte de Bapaizourt.

Desde Argona hasta los Vosgos los combates de artillería han sido molestados en la región montañosa por intensa niebla.

Doctor Navarro

Especialista en enfermedades de la sangre, Herida, Oídos y Garganta.

Muertas de Consulta: Mañana 8 y 9 y 10 de cada mes.

Alberca 38 principal Colegio (Benzalda)

LOS SUBSISTENCIAS

Precios al por mayor en el

Prado & Lenja

Los precios de hoy, han sido los siguientes:

| | | |
|-------------------------------|-----------|-----|
| Papas de 4 36 | id. | id. |
| Mazanas de 4 16 | id. | id. |
| Naranjas mandarinas de 3 4 11 | el ciento | |
| Citotas Lijona de 25 4 26 | id. | id. |
| Id. blancas de 19 4 22 | id. | id. |
| Id. coloradas de 18 4 19 | id. | id. |
| Id. manchegas de 19 | id. | id. |
| Id. id. catalanas de 18 4 17 | id. | id. |
| Guisantes de 56 4 64 | id. | id. |
| Habas de 36 4 34 | id. | id. |
| Sabellia de 10 4 12 | id. | id. |
| Tomates de 12 4 16 | id. | id. |
| Batallas de 9 4 34 | id. | id. |
| Espinacas de 4 15 | id. | id. |
| Lechugas de 15 | id. | id. |

“Alfonso XIII,” hundido

Santander.—Numeroso público estacionado en los muelles, comentó el hundimiento del hermoso transatlántico «Alfonso XIII».

A pesar de los trabajos hasta ahora realizados se ignoran las causas que han determinado este siniestro marítimo.

Muchos comerciantes santanderinos han salido peregrinando; solamente el señor Balduño ha perdido la friolera de tres mil duros.

Los técnicos aseguran que el buque para ser puesto á flote necesita de meses de trabajo.

Ha llegado el marqués de Comillas, quien á bordo de un remolcador ha visitado de cerca el lugar donde el buque se ha hundido.

El capitán se encuentra desconsoladísimo sufriendo frecuentemente intensos ataques nerviosos.

Modista

y Profesora de Corte parisiana

Enseñanza completa a precios convenientes. Pago anticipado.

Se confeccionan trajes a precios económicos.

Alberca 38 principal Colegio (Benzalda)

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE

D. Francisco y D. Roger Verges

Ex-INTERNO DEL HOSPITAL DE NIÑOS DE BARCELONA, EX-INSPECTOR MUNICIPAL DE SANIDAD, EX AYUDANTE DEL DOCTOR FARGAS EN LA CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LA MUJER, EX-PROFESOR PARA LA CARRERA DE COMADRONA EN LA FACULTAD DE BARCELONA.

Especialista en enfermedades de la Infancia, en Partes y de la Mujer

Consultas de 3 á 5 tarde—Económicas de 8 á 10 mañana.—TORRIJOS, 7, 1.^o

Ramón y Borja

MÉDICO

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas sifiliticas. Examen interno por oposición de los Hospitales provinciales de Madrid. Examen interno del «Clanster Ingles». Larga práctica en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid, clínica del Dr. Azúa.

Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5. Calderón de la Barca 19 1.^o derecha. Alcalá.

Dr. Manuel Infante

CONSULTA GENERAL

Especialista en enfermedades de la Matriz

Antiguo alumno de las clínicas de los doctores Gutiérrez y Mergueta, de Madrid y Fargas, de Barcelona.

Consulta: de 11 á 12, todos los días. San Fernando, 14, piso. derecha. Alcalá.

Instituto

Sifiliográfico

Dirigido por R. Oca

(Médico, antiguo Estadístico, por oposición, de la Clínica de enfermedades VENERO-SIFILITICAS en el Hospital Clínico de Cádiz.) Enfermedades SECRETAS y de la PIEL, VACUNA ANTI-LEONARDO, Aplicaciones del Gas y del NÉO-SALVARSAN. Especialidad en inyecciones mercuriales intravenosas ABSOLUTAMENTE INDOLORAS.

HORAS DE CONSULTA.—De once a media noche y de siete á nueve de la noche. Avenida Cádiz 18.—Alcalá.

Único BIOSCA

DOMICILIOS: Puerta de Atocha, 6; Fortuny, 8; y Rivera, 7, respectivamente.

En ALICANTE: Zaragoza, 5 Teléfono 308

ORDINARIO á Madrid, Barcelona

— y Valencia —

Milagros, al alcance de todos

Aunque siento honda pena al recordarlo el caso es digno de mención, y a relatarlo voy con la sencillez de quien cuenta una verdad admirable; con la emoción de quien recuerda una tragedia conmovedora.

Era Angel Bueno un apreciable doncel de lo más estimado y notable de la localidad carecía en absoluto de fortuna, pero sus exulsas cualidades de exquisito caballero, su discreción y su simpatía le hacían figurar siempre entre lo más selecto de la sociedad.

Tenía Angel Bueno un gran espíritu de iniciativas; acaso la falta de recursos le hacía concebir ideas originales y estupendas, pero todas ellas encaminadas al bien; guiadas por un elevado espíritu de altruismo excepcional. Infinidad de veces formuló planes insólitos para llevar a cabo altas empresas de humanidad y patriotismo; pero al exponer sus magníficos planes a los más potentados amigos o conocidos, recibianle siempre con frialdad y desvío cual si sus magníficos proyectos, que él consideraba tan claros y maravillosos, fueran, simples absurdos o absolutos imposibles. A pesar de sus buenas relaciones, a pesar de sus muchas amistades, a pesar de su fama de hombre listo, prudente y honorable, no pudo encontrar ni una sola vez quien atendiese sus iniciativas. Y esto ocurría así, porque, a pesar de su buen ingenio, Angel Bueno, para todos sus planes decía que era indispensable gastar algún dinero; no pu-

do encontrar forma de llevar a cabo ningún proyecto sin occasionar gastos.

Si Angel Bueno hubiese podido disponer algún día de un poco capital, acaso hubiera asombrado al mundo con sus peregrinas empresas.

Su pueblo natal—Torreblanca;—era un pueblo abandonado al dominio de los señores pudentes. Pueblo cabeza de distrito, que se pasaba los siglos con una misma dinastía de representantes en las Cortes; que se pasaba los años con una misma casta de alcaldes, que se pasaba la vida con una misma serie de empleados y con un mismo monopolio de cargos políticos. Pueblo, en fin, en el cual los años no introducían variación ninguna porque dominaban solo los señores pudentes, y los pudentes señores siempre están bien, aunque las cosas no varíen.

El pueblo de Torreblanca, suspiraba largos años por la consecución de un ferrocarril que le uniera con la capital, lo cual daría tanta importancia al pueblo y tantas facilidades para desarrollar su industria, que en breve plazo Torreblanca pudiera llegar a ser una de las poblaciones más importantes de la provincia.

A pesar de eso, y de haberlo reclamado infinidad de veces a los poderes públicos, el ferrocarril anhelado jamás se conseguía. Angel Bueno sentía un gran amor por su patria chica, y por engrandecerla hubiera dado como héroe, la sangre de sus venas. Angel Bueno contemplaba con harto dolor que todos los años iba en

aumento la miseria de su querido pueblo, veía que cada vez eran más numerosos los hogares destruidos por la indigencia; sabía que silenciosamente eran muchas las víctimas anónimas que causaba el hambre; sabía ya de muchas jóvenes de clase media que se pasaban los meses enteros sin salir a la calle por no tener ropa decente con que vestir, y que luego en un día inesperado, cuando ya nadie pensaba en ellas, se veía cruzar para el cementerio encerradas en un modesto ataúd blanco, acompañadas por un sorprendido cortejo de buenas gentes que se preguntaban unas a otras:

—Pero, desde cuándo está enferma esta chica?

Angel Bueno, que tenía un corazón de santo, observaba estas cosas con profunda pena, como observaba que cada día era mayor el número de emigrantes que huían a lejanas tierras.

Una noche, en la tertulia del Casino, se hablaba acaloradamente sobre el tema de costumbre: La construcción del ferrocarril era la redención de toda Torreblanca, el engrandecimiento de la comarca entera; la salvación de miles de hogares, el porvenir de muchas generaciones, y sin embargo, ¡el ferrocarril no se hacia!

Allí estaban reunidos los hombres acaudalados, las altas figuras de la población y del distrito. A raíz de una gran manifestación pública reclamando del gobierno las deseadas obras, se habían visto obligados a reunirse en Torreblanca para calmar el pueblo los más prestigiosos elementos

oficiales, entre ellos, el gobernador civil de la provincia y el diputado a cortes que llevaba ya ventiocho años consecutivos representando el distrito. El gobernador, el diputado y el alcalde habían dirigido la palabra al pueblo, prometiendo hacer lo posible por conseguir las obras deseadas tan justa y tan legítimamente.

De pronto el joven Angel Bueno apareció en la gran reunión, y todos se desvinieron por saludarle cariñosamente; pues sin duda alguna, a pesar de su humildad, Angel Bueno era uno de los caballeros más correctos, más discretos, más instruidos y tratables que había en la localidad.

—Señores;—exclamó Angel Bueno—Me permiten ustedes una proposición?

—Hable usted;—dijeron todos.

—El ferrocarril está hecho, si ustedes quieren. Yo propongo una suscripción voluntaria para principiar las obras. ¿Dan ustedes palabra de secundar mi iniciativa? Soy el primero en ofrecer por mi parte una cantidad con arreglo a mis fuerzas, para el expreso fin. ¿Prometen ustedes seguirme?

Todos dijeron solemnemente que sí, y aun algunos, echaron mano al bolsillo intentando generosamente en ser los primeros en ofrecer sus monedas. Entonces Ángel Bueno, dijo en tono severo y grave, que a todos llenó de asombro:

Yo, señores, en estos instantes, no tengo un céntimo en el bolsillo; pero soy palabro de caballero de entregar una suma que ahora expresaré, y además propongo que el notario levante acta de mi promesa y de la de todos ustedes, a fin de que nuestro compromiso ofrezca garantías para el público, que como es natural, está escamado de que se le engañe y opere tomar este ofrecimiento por un simple acto de vanidad.

—Conformes; conformes;—dijeron todos.—Venga un notario.

El notario llegó pronto y Ángel Bueno se expresó de esta manera:

«Yo me comprometo pública y solemnemente, a depositar, solo por parte mía la cantidad de veinte mil pesetas, para el principio de las obras que necesita el pueblo; pero esto, a condición de que los señores presentes se comprometan a lo mismo debiéndose entregar las cantidades en un día señalado y siendo yo el primero en depositar ante el público y ante notario lo que acabo de ofrecer.»

(Concluirá)

José María ó rayo el de Andalucía 101

Por este tiempo el señor Lucio vino a formar parte de la familia de Manuel.

Conoció á la joven, comprendió todo lo que de bueno y noble había en su corazón, y la quiso de la misma manera que quería á Manuel.

De este modo vivían todos felices y satisfechos.

Un dia iba Inés por unas de las calles de Sevilla.

Delante de ella iba un caballero.

De pronto los pies de la joven tropezaron con un objeto.

Se bajó para ver lo que era, y recogió una lindísima caja de piso de Rusia con broches de oro.

La abrió y vió que contenía cincuenta onzas de oro y algunas tarjetas.

El cortezón de la modista latió con violencia.

El contenido de aquella caja encerraba su felicidad y la de Manuel y su madre.

Volver á la carga

—Díablo!—dijo ésta así que volvió del aturdimiento que le había causado la negativa de la joven. Y es una muchacha guapilla... Parece una modistilla... Bueno será ver lo que se pesca.

Y dicho esto se puso á seguirla.

Y al cabo de dar vueltas y revueltas por espacio de horas, llegó á la casa de Inés.

ALICANTE

Imprenta Hijos de J. García

Plaza de Chapí, núm. 5.